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Τα συγκεκριµένα 
γραµµατόσηµα εκδόθηκαν 
στην Ελλάδα το 2011 και το 

2014 αντίστοιχα, µε θέµα τον 
τουρισµό και την ενωµένη Ευρώπη. Κάθε γραµµατόσηµο έχει και µία 

συναισθηµατική χροιά. Φαντάσου, κάθε πότε αισθάνεται έτσι η 
θάλασσα, ήρεµη, ή φουρτουνιασµένη; 

  
Όπως η θάλασσα, λοιπόν, ενώνει την Ευρώπη, έτσι και τα σκουπίδια που 

πετιούνται στη θάλασσα, συναθροίζουν τη ρύπανση σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο. Εσύ τι κάνεις για αυτό; Έχεις θυµώσει ποτέ τη θάλασσα; 
Ξέρεις όµως άλλους ποιους και άλλους πόσους έχεις θυµώσει; 

 

Παγκόσµια Ηµέρα Εθελοντικού Καθαρισµού των Ακτών 

«Περισσότεροι από 10 εκατοµµύρια εθελοντές σε 152 χώρες έχουν συµµετάσχει, από το 
1986 µέχρι σήµερα, στην Παγκόσµια Ηµέρα Εθελοντικού Καθαρισµού Ακτών, συλλέγοντας 
από τις ακτές και το βυθό πάνω από 80.000 τόνους απορριµµάτων. Με την παράλληλη 

καταγραφή από τους εθελοντές των απορριµµάτων, συγκεντρώνονται πολύτιµα στοιχεία 
για το είδος, τις ποσότητες και την προέλευση τους βοηθώντας στην κατανόηση και 
αντιµετώπιση του σοβαρού αυτού προβλήµατος ρύπανσης»  

«Η Ελληνική Ένωση Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος (HELMEPA) συντονίζει κάθε 
χρόνο στην Ελλάδα την Παγκόσµια Ηµέρα Εθελοντικού Καθαρισµού Ακτών, που 
πραγµατοποιείται το τρίτο Σάββατο του Σεπτεµβρίου. Σκοπός της πρωτοβουλίας αυτής 
είναι να µετρηθεί το επίπεδο ευαισθητοποίησης όλων µας σχετικά µε τις ακτές που 
χρησιµοποιούµε για την ψυχαγωγία µας. Στην Παγκόσµια Ηµέρα Εθελοντικού Καθαρισµού 

των Ακτών συµµετέχουν εκατοντάδες οργανώσεις και χιλιάδες πολίτες από 80 χώρες του 
κόσµου». 

HELMEPA 
Πέµπτη, 18 Σεπτεµβρίου 2014 

http://www.helmepa.gr/  

 

Καθαρισµοί Ακτών και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στα σχολεία του Ν. Χανίων 

Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Βάµου τα τελευταία χρόνια οργανώνει 
καθαρισµούς παραλιών συµµετέχοντας σε αντίστοιχες δράσεις τοπικών ∆ήµων και 
οικολογικών οργανώσεων. 

Τέτοιες δράσεις οργανώνονται κάθε Σεπτέµβριο µε συντονιστή πανελλαδικά τη HELMEPA 
και κάθε Μάιο – Ιούνιο µε συντονισµό από την οικολογική οργάνωση ∆ίκτυο Μεσόγειος 
SOS. Στις δράσεις αυτές συµµετέχουν εκατοντάδες φορείς και χιλιάδες άτοµα, ανάµεσά 
τους µαθητές κι εκπαιδευτικοί από πολλά σχολεία της χώρας. Σε αρκετές περιπτώσεις 

υπάρχει και συνεργασία των τοπικών ∆ήµων, όπως ο ∆ήµος Αποκορώνου που 
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εξασφαλίζει τη δωρεάν µεταφορά των µαθητών µε λεωφορεία και την αποκοµιδή των 
απορριµµάτων που συλλέγουν σε αυτούς τους εθελοντικούς καθαρισµούς. 

Οι µαθητές στις δράσεις 
αυτές επιβάλλεται να έχουν 

µαζί τους (ή να τους δίνουµε 
εµείς) καπέλο για την 
προστασία από τον ήλιο και 
πλαστικά γάντια, ώστε να µη 
µαζεύουν σκουπίδια µε γυµνά 
χέρια, κάτι που θα απειλούσε 

την υγεία τους. Σε κάθε 
περίπτωση πρέπει να 
φροντίζουµε να πλένουν µε 
σαπούνι τα χέρια τους µετά. 

 

Ο χώρος που θα επιλέξουµε για καθαρισµό πρέπει να έχει από πριν διερευνηθεί από τους 
εκπαιδευτικούς, έτσι ώστε να σχεδιάσουµε την ασφαλέστερη για τους µαθητές µας 
διαδροµή και να εντοπίσουµε τυχόν σηµεία κινδύνου. 

Κάτι που επίσης θα πρέπει να φροντίσουµε είναι να έχουν µαζί τους τα παιδιά νερό ή να 
τους διατεθεί από τους φορείς που οργανώνουν τη δράση. Καλό θα είναι επίσης να 
διατεθούν τοπικοί χυµοί και κάποιο µικρό κέρασµα (τυροπιτάκια ή σάντουιτς). 

Για να έχει η δράση µας το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα, πρέπει πριν και µετά να 
συζητήσουµε γι’ αυτήν µε τους µαθητές. Πρέπει από πριν να έχουµε ξεκαθαρίσει µαζί τους 

ότι δεν πάµε να υποκαταστήσουµε τις υπηρεσίες καθαριότητας του τοπικού ∆ήµου. Πάµε 
για να κάνουµε µια συµβολική ενέργεια, για να ευαισθητοποιήσουµε µε αυτόν τον 
καθαρισµό τους µαθητές, την τοπική κοινωνία και τους επισκέπτες της περιοχής για την 
ανάγκη καθαριότητας. 
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Μετά την επίσκεψη καθαρισµού συζητάµε για τα είδη σκουπιδιών που εντοπίσαµε, για το 
πόσα από αυτά θα µπορούσαν να ανακυκλωθούν και προτείνουµε µέσα από τη 
συζήτηση ή και µε κείµενό µας τρόπους µείωσης των σκουπιδιών τονίζοντας παράλληλα 

τα προβλήµατα που δηµιουργούν στην ακτή, στην οικολογική ισορροπία, στην υγεία µας 
και στην οικονοµία. 

Στη διάρκεια του καθαρισµού µπορούν να γίνονται και παράλληλες δράσεις, π.χ. να 
υπάρχουν φύλλα καταγραφής των διαφορετικών ειδών σκουπιδιών και στη συνέχεια στο 
σχολείο να υπολογίζουµε τα ποσοστά αυτών που µπορούν να ανακυκλωθούν, τα 
ποσοστά από κάθε είδος σκουπιδιού, να σχεδιάζουµε πίνακες µε αυτά τα στοιχεία που 
συγκεντρώσαµε, αναπτύσσοντας ή καλλιεργώντας µαθηµατικές δεξιότητες. 

Η δράση του καθαρισµού µπορεί να συνδυάζεται και µε άλλες παράλληλες δράσεις όπως 
π.χ. η δηµιουργία από τους µαθητές µε χρώµατα πινακίδων ξύλινων µε περιβαλλοντικά 

µηνύµατα που στη συνέχεια τοποθετούµε στην παραλία που καθαρίσαµε, όπως κάναµε 
στις παραλίες των Αγίων Αποστόλων, των Καλυβών και της Γεωργιούπολης µε τα σχολεία 
της περιοχής. 

Μέσα από τέτοιες δράσεις µπορεί να καλλιεργηθεί η ευαισθησία των µαθητών και της 
κοινωνίας ευρύτερα για το περιβάλλον και για την ανάγκη να µειώσουµε τα σκουπίδια, να 
ανακυκλώνουµε και να φροντίζουµε τις ακτές µας που είναι πηγή πλούτου και ζωής. 

 

Φώτης Ποντικάκης 
Υπεύθυνος του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Βάµου 
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